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上海市闵行区2012-2013学年度第一学期初三年级期终质量抽测物理试卷及答案

(2013.1)
考生注意：

１．答卷前，考生务必在答题纸上将学校、姓名及准考证号填写清楚，并用2B铅笔填涂准考证号。答题时，选择题用2B铅笔按要求涂写，作图题用2B铅笔绘图，其他题用黑色水笔填写。

２．本试[image: image58.bmp]卷共有28道题，共6页；满分100分，考试时间90分钟。

３．考试后只交答题纸，试卷由考生自己保留。

一、选择题（每题2分，共18分）

1．如图1所示的实例中，不属于利用大气压的是（     ）。
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2．下列各物理量中，可用来鉴别物质[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的是 （     [image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




）。
A  密度



B  压力



C  质量



D  压强

3．如图2所示的实例中，目的是为了减小压强的是（     ）。
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4．下面电器正常工作时电流最接近4安的是（     ）。

Ａ　电视机        B　笔记本电脑         C　台灯         D　电吹风
5．如图3所示，电冰箱内有一个通过冰箱门来控制的开关，当冰箱门打开时，电键闭合小灯正常工作；当冰箱门关闭时，电键断开小灯熄灭[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




。下面四个电路中，能正确表示[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




冰箱开门状态下冰箱内照明电路的是（     ）
来源:学科网ZXXK][image: image21.png]



6．两只完全相同的平底鱼缸甲和乙，盛有适量的水，把小木船放入乙后，小木船处于漂浮状态，此时两鱼缸内的水面刚好相平，如图4所示。若水对鱼缸底的压强为P甲和P乙，鱼缸对桌面的压力为F甲和F乙，则它们的关系正确的是 （     ）。
[image: image22.png]


A  P甲＜P乙，F甲＜F乙
B  P甲＝P乙，F甲＝F乙
C  P甲＝P乙，F甲＜F乙
D  P[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




甲＜P乙，F甲＝F乙
7．如图5所示是[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




甲、乙两种物质的m-V图像。若用质量相等的甲、乙两种物质分别制成实心正方体A、B，把它们平放在水平地面上，则两正方体A、B对水平地面的压强之比为 （     ）。

A  8︰1           B  4︰3           C  1︰2             D  4︰1
8．如图6所示，是自动体重测试仪的工作原理，有关它的说法错误的是（     ）。
A  体重越大，体重示数计的示数越大
B  体重测试仪电路由于缺少开关，始终处于通路
C  体重示数计是用电流表改装成的
D  体重测试仪所测体重越大，电路消耗电能越多
[image: image23.jpg]



9．如图7所示的电路，电源电压不变。闭合电键S，正常工作一段时间后灯L2熄灭。已知电路中只有一处发生故障，且只发生在灯L1或L2上，则下列判断错误的是（     ）。
A  如果只有一个电表的示数变大，这个电表一定是电压表
B  如果电压表、电流表示数均变小，一定是电灯L2断路
C  如果电压表、电流表示数均变大，一定是电灯L2短路
D  如果只有一个电表的示数变大，一定是电灯L1短路
二、填空题（第17、18题每空2分，其余每空1分，共28分）

10．在家庭电路中，日光灯正常工作的电压为 （1）伏，它与控制它的电键是 （2）连接的，与家中的空调是 （3） 连接的（后两空选填“串联”或“并联”）。
11．铜是重要的工业原材料，常温下它的密度是8.9×103千克/米3，所表示的物理意义是      （4）         。现将某铜片剪去一角时，它的密度将  （5）   ；若将铜片锤打变形，则它的密度将   （6）  。（后两空选填“变大”、“变小”或“不变”）
[image: image24.png]


12．10秒内通过某导体横截面的电量为2库，通过导体的电流为   （7）   安，这段时间内电流做功9焦，导体两端的电压为   （8）  伏。若该电路是由新干电池提供电压，则需要  （9）   节新干电池串联使用。
13．今年6月我国“蛟龙号”载人深潜器挑战7000米深海。当载人深潜器在水下500米处，受到浮力的方向为  （10） 。它逐渐下潜到1000米过程中，所受到的浮力将  （11）  ，所受到水对它的压强将  （12）  （后两空选填“变大”、“不变”或“变小”）。
14．如图8所示，是空调的“中国能效标识”，低于5级的产品不允许生产和销售。据图可知空调A的输入功率为  （13）  ，正常工作时的电流为  （14）  安。假设它们都工作2小时，则高效节能空调A比一般节能空调B能节约  （15） 千瓦时的电能。
15．如图9所示电路，电源电压保持不变。R1、R2分别为5欧和10欧，闭合电键S1和S2，电阻R1与R2两端的电压之比为  （16）  ，电流表A1与A2示数之比为   （17） 。若断开电键S1，电流表  （18）  的示数不变（选填“A1”、“A2”或“A”）
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16．如图10所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




滑片P向右移动时，电流表A的示数将  （19） ，电流表A的示数和电压表V的示数的乘积将  （20）  。（均选填“变大”、“不变”或“变小”）
17．如图11所示，底面积不同的薄壁圆柱形容器内分别盛有甲、乙两种液体，已知两液面相平，它们对容器底部压强相等，则它们对容器底的压力F甲   （21）  F乙，若分别在两容器中浸没一个完全相同的实心金属球，液体均无溢出，则液体对容器底的压强P甲′  （22）  P乙′（选填“大于”、“等于”或“小于”）。

[image: image26.jpg]


18．某小组在探究“物体对支撑面的压力大小与什么因素有关”时，用左端固定在桌子一端的弹性薄钢片进行实验。先将钢片水平放置，再将重力不同的砝码放置在钢片中间，其实验步骤与现象如图12（a）、（b）和（c）所示。接着，将钢片右端抬起与水平方向成一定夹角，将砝码放置在钢片中间，其实验步骤与现象如图12（d）、（e）所示。（砝码重G a＜G b＜Gc= Gd= Ge）
⑴分析比较图12（a）、（b）、（c），可以得出的初步结论是：   （23）     。
⑵分析比较图12（c）、（d）、（e），可以得出的初步结论是：    （24）     。
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三、作图题（每题3分，共6分）
19．如图13所示，重６牛的物体漂浮在液面上，请画出物体受到的浮力F的图示。

20．在图14所示，有两根导线未连接，请用笔代替导线，补上后要求：L1和L2并联，电流表测L1的电流，电键S控制L2。
	[image: image28.jpg]
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	图13
	图14


四、计算题（21题4分，22题7分，23题8分，24题9分，共28分）

21．体积为5(10(4米3的木块，有2／5的体积露出水面，求：木块受到的浮力大小。
22．在图15所示的电路中，L标有“3V 1.5W”字样。当S1、S3闭合，S2断开时，L正常发光；当S2闭合，S1、S3断开时，电流表示数为0.2A。设L的电阻不变。则：

[image: image30.png]


⑴电源电压为多少伏？

⑵R的电阻为多少欧？

⑶当S3闭合，S1、S2断开时，R两端的电压为多少伏？ 
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23．如图16所示是我国自主研发的四轮长航程极地漫游机器人，科考队员在附近遥控机器人。若机器人质量为500千克，每条履带与地面的接触面积为1000厘米2。则：

⑴机器人的重力为多少？
⑵若南极某处冰面能承受的压强为4.2×104帕，该机器人能顺利通过该冰面吗？
⑶如果科考队员的质量为70千克，他双脚跟[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




冰面接触面积为300厘米2，科考队员能在冰面上安全行走吗？
[image: image32.png]


24．在图17所示的电路中，电源电压为6伏且保持不变，电阻R1的阻值为5欧，滑动变阻器R2上标有“20Ω 2A”字样。闭合电键S后，电流表A的示数为0.4安。

⑴求电阻R2 连入电路的电阻。

⑵求此时电路消耗的总电功率。

⑶现有一个电压表，要求将“50Ω 1A”或“100Ω 1A”的滑动变阻器替换R2，使移动变阻器滑片P的过程中，电压表示数的变化量最大。

选择：电压表应并联在    ①    两端（选填：“R1”、“R2”“R1或R2”）。选择最大阻值为   ②   欧的滑动变阻器替换R2。
③求出：电压表示数的最大变化量△U。（保留两位小数）
五、实[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




验题（第⒃、⒄每空2分，其它每空1分，共20分）

25．如图18（a）所示仪器的名称是   ⑴   ，用来测量物体的   ⑵  ；图18（b）所示仪器的名称是   ⑶   ，用来探究     ⑷      。

[image: image33.png]HEREE Rt

c

E ey A Re R

s

I




26．如图19所示是常用到的电学仪器，其中用来测量电流的仪器是   ⑸  [image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 （选填字母），它应   ⑹   连接在电路中（选填“串联”或“并联”）。图C所示的滑动变阻器的工作原理是通过改变  ⑺  从而改变电阻大小。图D所示的电能表，由其部分参数可知家庭电路正常工作时的最大电流为  ⑻  安，功率容量值为   ⑼  瓦。
[image: image34.png]



27．小李做了测量未知电阻的实验，所写报告如下，请你仔细阅读并回答问题。
[image: image35.png]FFX




⑴根据小李所测量的数据，算出电阻阻值Rx=   ⑽  欧。

⑵你认为这份报[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




告是否完整？如不完整，应该填上的项目是：①  ⑾  ；②  ⑿ 。
[image: image36.png]


⑶从实验步骤看，该实验存在的主要缺陷是：①    ⒀   ；②  ⒁   。
28．小陶帮爷爷浇菜园，他从井中提水时发现盛满水的桶露出水面越多，提桶的[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




力就越大。由此他猜想：浮力大小可能与物体浸入液体的深度有关。于是他和小明用圆柱体、弹簧测力计、水和刻度尺等器材进行探究，如图21所示，并记录了圆柱体下表面浸入水中深度h时弹簧测力计的示数(如下表所示)。
[image: image37.png]



[来源:学_科_网]
⑴当h=0.02m时，圆柱体受到的浮力是  _⒂   牛。
⑵小陶分析实验序号1至7，得出初步结论是“浮力的大小与物体浸入液体深度成正比”。小明认为小陶得出的结论不够完整，理由是   ⒃   。小明还认为实验过程不够完善，理由是   ⒄   。

⑶小陶选用的圆柱体高度范围是（　⒅　）[来源:Zxxk.Com]
A  “13厘米＞h＞12厘米”　　　　　　B  “14厘米＞h＞13厘米”。

参考答案与评分标准
	题  号
	答案要点及评分说明

	一、选择题

（18分）
	1．A。     2．A。   3．C。    4．D。   5．C。

6．B。     7．D。   8．B。    9．D。        （每题2分）

	二、填空题

(28分)
	（第17～18题每空2分，其余每空1分，共28分）

10．220；串；并。

11．体积为1立方米的铜质量为8.9×103千克；不变；不变。
12．0.2；4.5；3。                    13．竖直向上；不变；变大。
14．1000；4.5；0.46。                 15．1︰1；2︰1；A2。
16．变大；变大。      　　           17．大于；小于。
18．⑴物体放在水平放置的支撑面上，物体的重力越大，对支撑面的压力越大；

⑵当物体重力相同时，支撑面与水平方向夹角越大，物体对支撑面的压力越小。

	三、作图题

(6分)
	19．浮力的作用点正确1分；大小正确1分；方向正确1分。（F漏写扣1分）

20．两根线都正确得3分。 

	四、计算题
(28分)
	21．

4分
	V排＝（1－2／5）×5×10(4米3 ＝3×10(4米3              （[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




1分）
F浮＝ρ水g V排                                        （1分）
＝1.0×103千克/米3×9.8牛/千克×（3／5）×5×10(4米3  （1分）[来源:Z|xx|k.Com]
＝2.94牛                                         （1分）
（公式1分，代入2分，结果1分）

	
	22．

7分
	⑴当S1、S3闭合，S2断开时，灯L与电阻R并联，且L正常发，则

U=UL=UR=3伏。                                 （2分）

⑵RL= UL2／PL = 9伏2／1.5瓦=6欧                   （1分）
∵当S2闭合，S1、S3断开时，电流表示数为0.2A，    
  ∴RR=（U／I）－RL =（3伏／0.2安）－6欧=9欧     （2分）

⑶∵当S3闭合，S1、S2断开时，电阻R没有接入电路，

∴R两端的电压为零。                             （2分）

	
	23．

8分
	⑴ G=mg=500千克×9.8牛／千克=4900牛             （2分）

⑵ S=４×1000厘米2=0.4米2
P=F／S=G／S=4900牛／0.4米2=1.225×104帕         （2分）

∵1.25×104帕＜4.2×104帕．   
∴能通过。                                      （1分）

⑶F人=G人=m人g=70千克×9.8牛/千克=686牛               
P人=F人／S人=686牛／0.015米2=4.5733×104帕       （2分）
∵4.5733×104帕＞4.2×104帕
∴科考队员不能在冰面上安全行走。                （1分）

	
	24．

9分
	⑴R2=（U／I）－R1                                    （1分）
=(6伏／0.4安)－5欧            [image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




                   （1分）
=10欧                                            （1分）
⑵P总=U I 
=6伏×0.4安                                       （1分）
=2.4瓦                                            （1分）
⑶①R1或R2；  ②100；                                  （每空1分，2分）
   ③由题意得滑动变阻器接入电路的电阻最小为1欧，最大为100欧. 

△U=6伏×100欧/（100+5）欧－6伏×1欧/（1+5）欧=4.71伏。 （2分）

	
	说明：在计算中，有关单位错写、漏写，每题扣1分；脚标错写、漏写总扣1分。

注：其他正确解法，请参照评分。

	五、实验题

(20分)
	25．托盘天平/天平；质量；U型管液体压强计；液体内部压强规律。
26． A；串联；长度；5；1100。
27．⑴3。                                ⑵实验器材；实验原理。

⑶步骤(2)中没有将滑动变阻器的滑片滑到阻值最大处；实验中只测了一次数据，可能误差比较大。
28． ⑴1。⑵当物体浸没液体前，物体受到浮力的大小与浸入的深度成正比，当物体浸没后，物体受到的浮力大小与深度无关。      实验中选用的液体种类少，不易得出此结论应选用不同种类的液体进行实验。（答案合理即可）（每空2分）   ⑶A。





















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































实验序号�
1�
2�
3�
4�
5�
6�
7�
8�
9�
10�
�
h／m�
0�
0.02�
0.04�
0.06�
0.08�
0.10�
0.12�
0.14�
0.16�
0.18�
�
F／N�
9.5�
8.5�
7.5�
6.5�
5.5�
4.5�
3.5�
3.1�
3.1�
3.1�
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图20





实验目的：测量电阻Rx的阻值。


实验步骤：


⑴根据实验目的画出实验电路图（图略）；


⑵依照电路图连接电路,如图20所示； 


⑶闭合电键，读出电压表和电流表的示数，


记录在表格中；


⑷依据测得的电压值和电流值，算出R的阻值。


⑸断开电键，整理器材，处理数据。


实验记录：








实验结论：待测电阻的阻值Rx=      。





电压220V 电流5（30）A


常数3200imp/KWh
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图3





B切鸡蛋的线很细





D别针的针头很尖





A刀刃磨得很薄





C书包背带很宽





图2





A水坝上窄下宽        B瓶吞鸡蛋	         C吸尘器             D拔火罐





图1








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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